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STIFT JENŐ;

Az újvilág Prokrustese
Roosevelt úgy látszik minden régi fogalmat 
belefektet ágyába, hogy vághassa és nyújthassa 
lábaikat, saját tetszése szerint, s habár meg­
szoktuk napjaink rohanó tempójában a szer­
ves és szervetlen világ sok csodájának óráról - 
órára történő átalakításait, amelyekből nap­
jainkra annyi zúdul, mint a Mátra szeléből, 
alig győzzük a sok hozzáigazodást a történe­
lem legeslegújabb körmöntfontságalhoz, ame­
lyeket az Union Jack örökké mosolygó elnöke 
egyesegyedül a fintorával szánkéinál. Hacsak 
egy kissé felfigyelünk a nagy vizen túli ese­
ményekre, lehetetlen észrevennünk, hogy az 
amerikai plutodemökrácia tajtékos és dagadó 
hullámai percről percre túlárasztják a népjognak 
ott magyarázott öbleit és partjait, s hogy a két 
év előtt eme újság hasábjain „Bluff and Hum­
bug* dm alatt közölt cikkem nagyon is reális 
képet festett az ottani viszonyokról. Teljesen 
kizárt dolognak tartom tehát, hogy ma akad­
hasson Európában egy olyan jámbor újság 
olvasó, aki éizre ne venné, hogy mily gonosz 
játék az, amely a demokrácia köpenyébe bur­
kolt plutokrácia érdekében minden értéket 
kockára tesz. Micsoda ellentmondást rajt ma 
gában már az a puszta tény is, hogy egy 
százhúsz milliós nagyhatalom — amely demo­
kratikusnak vallja magát — egy embernek 
kénye-kedve szerint, legelemibb emberi jogai­
tól éppúgy megfosztatott, mintha a legsötétebb 
középkor zsarnoka alatt nyögne. Hol dönt ott 
vájjon a népakarat oly elemi fontosságú kér­
dések fölött, mint háború vagy béke? Hol és 
miben áll ott az egyéni szabadság, ahol egyet 
lenegy embernek, Rooseveltnek, szája ize sze­
rint és minden ellenvetés nélkül ujfent magya­
rázzák a nemzetközi jogot, fogalmazzák a sem­
legességet, ahol egyetlen egy tévedékeny ember 
dönt a nagyhatalom vagyonának hadiipari fel­
használásáról, hadivágányokra tereli az Egye­
sült Államok egész kontinentális iparát, s előbb- 
uióbb tetszik-nemtetszik belesodorja az újvilág 
p'oletárjait egy olyan véres kalandba, amely 
már minden áldozatkészség mellett sem ke­
csegtethet semmi győzelemmel. Ami ott törté­
nik, az a legtisztábban kitenyésztett ököljog. 
De mindennek ellenére rövidesen igazolódik 
majd, hegy r.em gyűjthetett annyit egy fösvény 
anya, mint amennyit egy tékozló fiú el ne 
költhetne, mert nem a bamba arany, hanem 
„öreg elme és fiatal erő veri meg a hadakat". 
Az amerikai aranynak sorsa csak annyi, mint 
a máglyára hordott forgácsnak, kezdettől fogva 
pusztulásra van Ítélve. Micsoda politikai vak­
ság az, amely hályogként borlljs be ott a sze­

meket, ha észre nem veszik és szóvá nem 
teszik Rooseveltnek legnép;ogfosztóbb parancs­
uralmát és prokrustesi a 'Írjeit. Ha valamiért 
a szenátus nem meri vá alni a felelősségei, 
akkor amerikai gyorsaság al hoznak egy fel­
hatalmazási törvényt, amc y pontosan a nép­
akarat és népérdekkel ellentétben és egy csa­
pással az elnök kezébe csempészi át az egye­
düli akaratét és hatalmat, aki gyarlóságában 
egyszeriben élet és halál urává válik. Ezért 
volt szükséges az, hogy ezt a jólfésült gentle­
mant harmadszor is elnökükké válasszák? Már 
ez a tény egymagában olyan rendkivüilség, 
hogy erre ennek az újvilágnak rövid történel­
mében még nem is volt példa. Pedig az új­
világ nagy emberekkel is dicsekedhetik, hiszen 
ott szolgáltattak magukról ősmintát Franklin 
és Washington, hogy a többiről ne is szóljak, 
de ezek mind szarényebbek voltak annál, hogy 
magukat olyan nélkülöz retetleneknek hitték 
légyen, hogy az elnöki húsostálhoz életfogy­
tiglan odaragadjanak. Rocsevelt 1 ben és Roo­
sevelt II ben azonban van egy herostratesi 
vonás, ameiy a híresség halhatatlanságára tör, 
s mig Roosevelt I. — Theodor — beérte azzal, 
hogy a Fehérház nyugalmából Afrikába szö­
kött elefántokra vadászni s mértéktelenségében 
megdöntötte az összes idevágó és idelövő 
világrekordot az általa sajátkezüleg elejtett 
háromszáz elefánt halála révén, Roosevelt II, 
mozdulatlanságából nagyon könnyen felgyújt­
hatja az egész világ békéjének Diana templo­
mát. A blöffök és hömbögök tarka világában 
már eddig is minden csere csalávai járt, de 
nagytőkéjük kapzsisága és egyeduralmi vágya 
éppen ebben a történelmi pillanatokban ogy 
ilyen hazardőr kertészkedése mellett fogja ki­
bontani bimbóit. S ha eddig a tengelyhatalmak 
szemhunyorgatása melleit sikerült is nekik úgy 
szépitgetnl hamisságuké hogy csontja ki ne 
tessék; saját romlásukb rohantak azzal; mert 
idővel — a háború vég n — egy méreteiben 
európai szemmel fel nem nérhető nyomor fogja 
számonkérni tetteiket.

Jack London, a világhírű amerikai Író, a 
századunk elején „Vasp: a" című regényóber 
hihetetlen látnoki erővel rettenetes képet fes­
tett Amerika jövőjéről s szentül él bennem a 
meggyőződés, hogy ennek ottani bekövetkezté 
csak a Sarajevo! revelvergolyó tudta útjábói 
eltéríteni és Európába terelni. De lám még igy 
Is a wilsonl beavatkozás olyan mérhetetlen 
nyomort és nélkülözést zúditott Amerika sze­
génységére hosszú éveken át, hogy annak el­
hárítására a legerőszakosabb demoplu ckra- 
tikus beavatkozásra volt szükség.

Ezt a hatalmas nyomort és pangást most 
két erős marokkal a frakkjánál fogva Idézik 
minden népuralom leghazugabb prójétái. A Fe­

hérház foglya minden gonosz szellem felsza­
badításán töri fejét és Isten legyen Irgalmas a 
szegény halandókkal. Ha mindjárt a háborút 
is megnyernék az angolszászok, amire — s 
ezt őszintén mondom, semmi reményük nem 
lehet — még akkor is keservesen hosszú éve­
ken keresztül csak csillagot fognak nézni va­
csorára, az "uerikai proletárok. De uraim, jól 
vigyázzanak, Jack London jóslata csak Időben 
tolódott el, nem térben s a történelemnek vas­
törvényei vannak. Egyszer felfelé, másszor le­
felé fordul a kerék. Az Idő vasfoga mindig az 
erősebbnek rág s most könnyű kitalálni, hogy 
ebben a küzdelemben melyik fél lesz az erő­
sebb. Az önmagával tehetetlen aranyborjú-e, 
vagy életlehetőségeikért küzdő nemzetet a vén 
Európának ? .

Elkészült az első nagy freskó a 
piaristák templomában.

Még állnak a magas állványok a piaris­
ták templomának félhomályában, a festék- 
edények és egyéb szerszámok is mind oil 
vannak még, de a tél hidege megmereví­
tette a serény müvészkezeket és a munka 
etpiher.t. Kcrs tavasszal folytatják majd olt, 
ahol elhagyták.

A piarista templom nagy renoválási 
munkálata, mely egyrészt bold. Szmlda 
prépcsi évekkel ezelőüi gyűjtése eredmé­
nyéből, nagyrészt pedig a katolikus hívők 
jelenlegi áldozatkészsége és egyéb nagyobb 
adományok jóvoltából a nitrát alsóváros 
plébánosa, msgr. B o I e é e k Mihály fárad­
hatatlan igyekezete állal valósul meg, el­
érkezel! egyik állomásához.: elkészült a 
főkupola nagy freskója.

A fenmlom, melyből a Bratislava! Urne- 
leckó Beseda javaslatára ellávolllctlák a 
zavaró sallangokat, nos! a legtisztább ba- 
rokkslilusban fog pompázni. A sóiéi színe­
ket is mellőzték és a templom egész bel­
seje világos zöld és sárgás cscntszln alap­
ból tárja elénk l'szta szépségét Gyönyörű 
barokk oszlop k, melyek most kaplak 
aranyozási, pillér) i a remek menyezelnek, 
melynek freskót most készülnek.

Elhagyva a barokkban szokványos ma 
daillon k ' ’ zést, a most befejezett nagy 
kép határol is nélkül sugározza enyhe pasz- 
tell, de helyenkint világító színekben elénk- 
láruló kompozícióját. Föalakjai Cirill ét 
Melód, amint Nlira lankás dombján jámbor 
munkásnépnek és áhilalos zarándokoknak 
osztogatja a keresztséget, A kompozíció 
löbb csoportból áll, melvek egy harmonikus 
egységet képeznek. Szembetűnő Rasllslav 
csoportja, aki mint az anyák és gyermeket 
oltalmazol?, helyezi magát a kereszténység

■_ I • v .

Nitrianska Tudóvá banka
(Nltral Népbank)

u/.vrf
zálogkölcsönosztálya előnyös kölcsönöket folyósít arany, ezüst ékszerekre és drága­
kövekre a legkisebb összegektől a legnagyobb összegekig. A bankoszlály vállal 
átutalásokat és külföldi kifizetéseket nagyon jutányosán és rendkívül gyors lebonye- 

lltás mellett folyósít bekebelezésre, személyi hitelű kölcsönöket stb.
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védelmébe. Elhalkuló színekben, mini látó 
mány lebeg a kép csúcspontjában a hét. 
fájdalma* Szűz pletaszerfi elgondolásban 
Alul ledőnlöll bálvány lorzképe, oldalt a 
keresztiégben boldog fehér gyermr kcsoport.

Ez a nagy freskó Immár telesen elké 
szilit Mas.sányi Ödön feslö mesteri keze 
alatt. A braltslaval Műomlékhlvftal U’jgner 
íjlkir személyében a legnrgyobb elismerés­
sel velle at a munkát mesteréiül.

Úgy értesültünk, hegy az ígész renová 
lás1 munkálat előreláthatólag júniusban 
nyer befejezést.

A padokat hczzá'rlő asztalosmesterek 
javítják és az oltárképek szakszerűen meg- 
tiszlltva kerülnek vissza eredeti helyükre.

Büszkéi mondhatjuk, hegy a piarista 
templom szépsége párját ritkítja majd egész 
Szlovenszkón. —t-

A nitrai városi zeneiskola 
hangversenye.

A közelmúltban, meglehetősen csendes kül 
sőségek között zajlott le a nitrai városi zene­
iskola hangversenye a városház nagytermében. 
Szomorú, hogy az illetékes szlovák körök alig 
szentelnek figyelmet ennek a kultúrintézmény­
nek, melynek oly nemes célkitűzései vannak: 
képzett zenészeket adni az államnak, a társa­
dalomnak. A szlovák sajtó még egy ízben sem 
irt méltatást a zeneiskoláról, annak működé­
séről. Pedig a simogató szavaknak buzdító 
hatásuk van. így az egyedüli magyar lap igyek­
szik a rést úgy, ahogy betölteni.

Az iskola évről évre nagyobb fejlődésről 
tesz bizonyságot. Igaz, hogy nagy nehézségek­
kel kell küzdenie, a mai nehéz idők nem ked­
veznek a fejlettebb zenei erőkifejtésnek, az 
iskola mégis olyat produkál, ami kell, hogy az 
elismerést kiváltsa a hallgatóság köréből. A 
zeneiskola hangversenyei — különösen ezek­
ben a nyugtalan időkben — balzsamként hat­
nak, olyan szigeten érezzük magunkat, ahol 
csak szépet, nemeset igyekeznek nyújtani ne­
künk a sziget lakót: a magasabb szférákba 
ringató zenét.

Az iskola élén üombarcik zeneigazgató áll. 
Az ő szorgalmának, fáradiialatlauságának kö­
szönhető, hogy az Iskola elérte mai tisztes 
pozícióját.

Sandrik Emília zongoratanárnő régi, bevált, 
megbízható erő. Neve és az iskola élete elvá­
laszthatatlanul egybeforrt. Ott találjuk őt az 
Iskola bölcsőjénél és az ö szaktudása, lelki­
ismeretessége már sok elismert zenei kiváló­
ságot termelt.

Az ének és zongoraszakon működik hosszú 
idő óta Ldhcr Valéria tanárnő, kinek működése 
a szerénység jegyében dk. A szerénység csak 
az igazán dolgos egyének tu’ajdonsága. Lehet 
hangoskodó kritika, vállveregetés nélkül is ma 
radandót alkotni, ueiher tanárnő mu ki ja az 
igazi érlék bélyegét viseli magán.

A hegedűsök közül kitűntek; a kis Jónás, 
aki apja muzikalitását örökö’te és a legnagyobb 
ígéret, Thököly A., aki technikájával, bravúros 
előadási módjával szinte elbűvölt, Giibavy L, 
és Hlrth R., aki szintén tehetséges játékos.

Sandrik tanárnő osztályából: Kiss Kató, 
Org- 6 G, Csulá* 0., Ragan M„ Gyarmathy 1. 
Schuszter Éva, Nagy Magda és T.iúróc~y Vs- 
lika voltak a legj tbbak. Az utóbbiak játéka 
komoly felkészültségen, helyes átérzésrn alapul. 
A? alsóbb osztályú tanulók közül Jónás E, 
Ladányi K, Snlhaőek érdemelnek megemlítést. 
Külön ki kell emelnünk Szőke Istvánt, aki bá­
tor előadási módjával, otthonos mozgásával és 
elsősorban zenei tehetségével messzire kitűnt 
a többi közül.

A közeljövőben ■ sz 20 éve annak, hogy 
dr. Kmet'ko Károlyt füstökké szentelték. Csen­
des jubileum ez, melyet a szerénység övez, de 
mégsem léphetünk e; » határkő mellett a mély 
hallgatás köpönyegében.

Hisz éves egy íázt kormányzását lelki ve­
zetését a jótettek légiói ! ö - étik. Elődeitől el 
•érőleg a szegény egyszerű nép apos'ola. Napi 
jelenség, hogy ott látjuk nemes alakját a sze 
gények között, amint meghallgatja a panaszokat, 
hogy megértő mozdulatul a zsebébe nyúljon 
és pénzt adjon a rászorultaknak. Nemzetiségi 
tagozódás nélkül mindenki rajong érte. mert a 
szép, a nemes ápolója. Lehajol az egyszerű 
mezei virágokhoz, a vadóc iskolásokhoz, hogy 
magához édesítse őket hogy atyai ujjaival, 
melyekben a szeretet árama vibrál, megsimo-

Ahol a tények és
Az alábbi kép a nováky i kától templomot 

és háttérben az új plébániát ábrázolja. A plé­
bánia most épült és a nitrai egyházmegye leg­
szebb plébániáinak egyike A kegyúri tisztet 
a Tarrtóczy család viseli, mely megható módon 
gondoskodik mindenről A templom nagy múltra 
tekint vissza. Rég! Okmányokból kitűnik, hogy 
már 1500 ban létez, tt Több ízben bővítették. 
A nováky i hívek áldozatkészsége lehetővé 
tette, hogy a templomot ezidén tatarozzák.

gassa arcukat.
Neki köszönhető, hogy a missziós mozga­

lom Szlovenszkón olyan arányokat öltött. Ak­
kor lépett a nitrai egyházmegye élére, mikor a 
viszonyok a legziláltabbak voltak. Bűn és er­
kölcstelenség, ez volt velejárója a háború utáni 
időknek. Biztos kézzel és felülemelkedett szel­
lemmel kezdett hozzá a kormányzáshoz. Es 
hogy ez a kormányzás helyes volt, bizonyltja 
ezt a kiegyensúlyozott helyzet, nemzetiségi 
megbékélés, mely egyházmegyéjében uralkodik.

Kérni f gjuk az Ur Istent, hogy az értékes 
jubileum alkalmából adjon erőt és egészséget 
neki a további kormányzáshoz, hogy legyen 
jóságos, megértő atyja mindazoknak, akik kö­
rülötte élnek és szivéből sohase haljon ki a 
szeretet lángja.

Ez a jubiieumi ünnepség nemcsak egy ki­
választott faj ünnepe, hanem ünnepe mind­
azoknak, akik keresztényi hitben, testvéri sze­
rétéiben élni akarnak.

Nyilvános árverés.
A nitrai adóhivatal 1941. február 21-én, 

délelőtt 9 órakor nyilvános árverést tart a pénz­
ügyi hivatal helyiségeiben. Eladásra kerül 27 
különböző tiousu rádió.

Fiatal fajszöilő Zoboron
kb. 2 magyar hold, fagymentes helyen, szép 
fekvéssel, eladó. Érdeklődni lehet a tulajdonos­

nál Zobor, Komlóvölgy 56

tettek beszélnek.
Mintegy 50,000 koronái gyűjtöttek össze. Szó 
van arról is, hogy a templom előli teret fási- 
lani fogják, szép parkot akarnak itt létesíteni. 
A park közepén Hlinka András impozáns szobra 
foglalna helyet. A költségek kb. 150.000 koro­
nára fognak rúgni. Meg kell még említenünk, 
hogy az adakozásból a nováky i gyár, vala­
mint kőszénbányák tisztviselő' és munkásai is 
dicséretes módon kiveszik a részüket.

Jövő héten újabb képet hozunk.

f'iW
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l.íiher tanúm osztályából: K'úíovská E, 
Petrás M., Ott ! Rxdványi L, VaUsek Fr, 
Hivillková M . iss M, Sáray E„ S nkovicz 
P. Valent M. er nelnek kü ö i megemlítést- 

Szeretnénk den egyes e'ő'dóról sokat 
Imi, de lapunk ?ük terjedelme nem engedi 
ezt. Vegyék ezt néhány s it is buzdításnak 
a jövőt illetőleg, sz a leírt szavak a szixüik- 
bői fakadlak. Él le yetek mindnyájan boldogok, 
akik a zenél rzertlitek, hisz aki a zenét sze 
réti, az rossz emb r nem lehet!

Elektro és rádió szükségleteit
fedezze a nitrai előnyösen ismert

CHATERrnjCH« cég nél,
ahol minden e szakmába vágó dolgot olcsón 
szerezhet be. Rádiók szakszerű javítása olcsón 
és lelkiismeretesen Rádió és villanysztikség- 
leteire kérjen díjmentes árajánlatot.

N I T R A, Hllnkova ul. 41. sz.

I
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A névtelen levelek alkonya.
Két heti kényszeredett hallgatás után 

ismét kezembe veszem a tollat, hogy egy 
olyan téma boncolgatásához.kezdjek, amely 
nem ütközik bele az áliamügyész úr szi­
gorú paragrafusaiba. Az államügyész úr, 
akit én nagyrabecsülök és akt jóakaróm, 
bölcs előrelátással nem engedélyezte két 
cikkemet, amiért én csak hálás lehelek.

Valahol olvastam, hogy a hatóság a leg­
könnyebb módon tudja ezután leleplezni 
az anonym-levelek szerzőit. Nemcsak az 
ujjlenyomatról, az Írógép betűiről, hanem 
a nyál összetételéből, amivel a bélyeg hát­
lapját megnedvesilefle, tud következtetni a 
névtelen levél írójára. A büntetés pedig a 
legszigorúbb. Mert aki annyira aljas tud 
lenni, hogy valaki ellen az alaptalan vádak 
és rágalmak légióit összetoborozza, az 
megérdemli, hogy a legsúlyosabb büntetés­
ben részesüljön.

Minél kuszáltabbak az erkölcsi viszo­
nyok, annál Inkább melegebb talajra talál 
nak a névtelen levelek szerzői. Sokszor 
érdektelenül megtámadják becsületükben 
a kiszemelt áldozatokat és titokban kéje- 
legve figyelik az eredményt. Bizonyos lelki 
szadlzmus ez, mely gyönyörködve nézi a 
mások szánalmas vergődését, tanácstalan­
ságát, dühét. Finom lelki vonású ember 
nem képes arra, hogy undok hüllő mód­
jára hátulról támadjon, a sóiéiból öltögesse 
nyelvét és marjon halálra valakit A nemes 
ellenfél bátran kiáll a gyepre és hőshöz 
illő módon összeméri erejét.

Nitrán több ilyen névtelen levélíró él. 
Sokak személyéről már fellibbentették a 
leplet. Szenvedély szerűen űzték a titkos 
levélírást, bajt, családi viszályt, elválást 
idézve elő Volt egy tisztviselő, akt állan­
dóan katlogtatta Írógépét és irta felettesei­
nek a feljelentgetéseket. Az egyik kolléga 
későn jár a hivatalába, a másik otthon 
magyarul beszél és így tovább.

A titkos levélíróknak van egy veszedel­
mes válfaja: azok, akik nem nézhetik a 
mások boldogságát, megelégedettségét. Ők 
maguk rendezett családi viszonyok között 
élnek, de ebben a rendezettségben és hiány- 
talanságban önzőkké lesznek, a boldogsá­
got csak a maguk számára akarják kisa­
játítani. nem nézhetik epeömlés nélkül 
hogy rajtuk kívül mások is boldogoknak 
érezzék magukat. Előhuzakodnak a leg­
képtelenebb vádakkal, csakhogy robbant, 
sanak, sziveknek fájdalmakat okozzanak, 
hogy szakításokat idézzenek elő. Ahol az 
ilyen levél megértő talajra talál, a vádak 
kiburjánoznak, a gyanú ördöge életre kel, 
ott meg is tö ténik a szakítás. A nemes 
lelkületű ember a névtelen leveleket a tűzbe, 
vagy papírkosárba dobja. Mert nem lgazt 
nem erős szeretet az, amely egy rosszakaratú 
névtelen levél hatása alatt meginog, szertefoszlik, 
mint a köd. Ha a névtelen levél Ilyen ered 
ményt tud elérni az egyik félnél, akkor 
mindketten boldogok lehetnek, hogy az 
Ismeretségből nem lesz semmi, mert a 
szerelemnek hitt érzés csak elképzelés­
homokra épített kártyavár veit.

Lehel, hogy idővel el fog tűnni a napi 
élet porondjáról ez a csúf, tisztes ember­
hez nem illő szokás. Mert ha az emberek

kellő értékükre szállít mák le a névtelen 
leveleket és a levélírók látnák, hogy a rá­
galmazásnak nincs eredménye, akkor ők 
maguk is megszűnnének leveleket írni De 
sajnos, az emberek oly hiszékenyek, hogy 
a legnsgyobb valótlanságoknak is bedől­
nek, képesek arról a .zemélyről is a leg­
képtelenebb rágalmak t elhinni, akit más­
különbben szeretnek és aki szintén viszont 
szeret, aki minden teltével azon van, hegy 
a másikat boldoggá tegye.

Kitörő örömmel í gadjuk a névtelen 
levelek alkonyát mert ezzel beköszönt egy 
szebb, tisztességesebb élet hajnala. De 
addigra is d -bjuk a papírkosárba a név­
telen leveleket és ne okozzunk kölcsönö­
sen egymásnak fölösleges szívfájdalmakat.

Risnyovszky Emlrr

Mi történt Nitrán
60 év előtt!

— Első közlemény —
Az 1881. esztendő első napjaiban ünne­

pelte meg Roskoványi Ágoston püspök arany- 
miséjét, A püspök határozott kívánsága volt, 
hogy az egyházi ünnepségen ki vili semmi­
féle külső pompa se fogadja a ritka alkal­
mat. Mégis, a közönség ezrei vonullak fel 
a várlemplomba, hegy szeretetüket, tiszte­
letüket kifejezzék. Dusinszky Ltpót székes 
egyházi karnagy ünnepi miséjét a helybeli 
zeneegylet adta elő A szentéletü püspök 
aranymiséje után különböző jótékony célra 
213000 forintoi adományozott. (Mai érték­
ben kb. 4 és fél millió koronát 1)

A püspök örömünnepe alkalmából a fő­
gimnázium Dugonics önképzőköre január 
16-án dísz gyűlést rendezett. A megnyitó 
beszédet Petrovlcs László Vili. osztályú 
tanuló — a későbbi tanár és költő — mondta. 
Utána következett Gyurlkovics Mátyás apát- 
kanonok alkalmi költeménye „Öröm- és 
hálahangok* címmel Szavalta Szecsányl 
J. VIII osztályú fanuió. Nyulassy: „A ka­
tolikus* című verséi Kováts E. Vili. ősz. 
lályú tanuló szavalta Roskoványi életrajzát 
Pernyez L. VIII. oszt. tanuló adta elő. Latin 
nyelvű alkalmi kői -ményt Irt Budaváry 
József tanár, szava: a Hajdú J. VI. oszt. 
jan. Szavallak még Janda Gy. és Svarba 
tanulók.

Január első felé en kezdte meg elő­
adásait Völgyi s íntársulata és a kor 
szokása szerint — icgy nagyobb közön­
séget toborozzon — lelyi műkedvelőket lép­
tetett fel. Első nap f llépett Slranszky 
Izor joghallgató mi t Göndör Sándor a 
„Falu rossza* cimf népszínműben. Két 
nap múlva Ocskay László és Benkeö 
Béla léptek fel a „Cox és Box* és „Ango­
losan* vígjátékokban

Divatosak voltak akkor a „lutalom játé­
kok* Is A társulat minden jobb tagjának 
joga volt „jutalomjálékol* rendezni, az elő­
adás jövedelme az ö é. így pl. január 22 én 
volt Bodor Etel primadonna jutalomjáléka 
Offenbach „Kisasszony feleségem" nép­
szerű operettjében,

Januárban teleaedétt le NVrán dr. Un gór 
Samu Nltraváros fia, mint orvos.

Január 13 án húnyl el Bécsben Toscano 
Jakab volt nitrát kéményseprő mester 67 ik 
életévében.

A Pár-uccán végzett népszámlálás 
eredménye: 3365 lélek, (1573 férfi, 1792
nő) A házak száma 231.

1881 január végén avatták fel ünnepé­
lyesen az új városházát. Megkezdték a tár­

gyalásokat az új színház építéséhez la.
A farsangi évadot a tisztikar „Ellle-bálj#" 

nyitotta meg. Bálanya volt gróf Berchtold 
Lászlóné. főrendezők Novák őrnagy, Juhász 
százados, Fabrtcius főhadnagy, dr. Thurózzy 
és dr. Deák főorvosok.

A nitrai törvényszék így alakult meg. El­
nök Thuróezy Vilmos. Bírák: Buzna Lajos, 
Rákóczy József, Szálé István, Horánszky 
Adolf. Zachar György, Berzeviczy György.

Február elején rendezték a nitrai hölgyek 
piknik báljukat az Arany-Szarvas szálló 
dísztermében. Megjelentek a kővetkező ven­
dégek : Tóth Vilmos nejével és lányával, 
Frldeczky főispán neje. Boróczy László 
jószágigazgató Háziasszonyok: Csernyákné 
és Schuslekné. A táncosnők sorában fel­
tűntek Boróczy Mariska, Braunsteiner Berta, 
dr. Bangháné, Csernyák nővérek. Egyed 
Irma, Frldeczky Gizella, Htnfnerné, Istvánffy 
k. a. Mjter Fanni, Markovtcs Amália, Ottó 
Irén, Rencz Gabriella, Siegler Gyuláné, Tóth 
Erzsébet, Merkader nővérek, Tagányl k. a, 
Toifl nővérek, Wufzayné stb.

A nagy esőzés február első hetében 
ledöntötte a Hid-uccal Karlánek féle, a tabán- 
uccal Sarlay- és ugyanott a Bllszka féle 
házal. A rendőrség a házakat klürlltetle.

Nagy feltűnést keltett 1881 február 15 én 
az a főtárgyalás, mely a nitrai törvényszék 
előtt folyt le Krecsek Mátyás és neje Kata­
lin meggyilkolása ügyében. A gyilkos neve 
Hurcsek Antal, a csendőrség menekülés 
közben elfogta. A tényállás ez: Krecsek 
nitrai kertészt, ki évek óta itt működött, 
feleségével együtt kertjében meggyilkolva 
találták. A nyomozás megállapította, hogy 
a kertészt és nejét Hurcsek kertészlegény 
gyilkolta meg, akiről köztudomású volt. 
hogy garázda, erőszakos ember. Bosszú­
ból ölte meg gazdáit, mert elbocsátották. 
A meggyilkolt kezében egy színes sál fosz­
lányait találták, kiderült, hogy Hurcsek hor­
dott ilyen sáli. Mikor a tettest elfogták, a 
meggyilkolt kertész ruhájában találták. A 
gyilkos 43 éves. Tettét tagadta, de a bizo­
nyítékok ellene szóltak. A bíróság szándé­
kos emberölésben találta bűnösnek és élet­
fogytiglani fegyházra Ítélte.

Nlk! Mihály rendőrkapitányt megbízták 
a várost pénztárost teendőkkel ts.

Tanonsiskolát építenek Nitrán.
A nitrai tanonciskolái viszonyok nem éppen a 
legkedvezőbbek. Az iskola helyiségei, melyek 
a város különböző pontjain elhelyezett épüle­
tekben találhatók, egészségtelenek, sötétek. A 
felszerelés szegényes, nem állnak műhelyek a 
tanoncok rendelkezésére, amelyekben gyakor­
lati oktatást nyerhetnének. A központi irá­
nyítás — éppen a szétszórtság miatt — ne­
hézkes. Az iskolaügyi minisztérium figyelme 
végre mégis ráesett a nitrai tanonciskolára és 
meghallgatta a jogos panaszokat. Szó van 
arról, hogy a közel jövőben fe'épilik Nitrán a 
tanonciskolát, mely modern berendezésével, a 
kornak megfelelően biztosítaná a tanoncok 
szakszerű kiképzését A tanonciskola felépítése 
körüli előmunkálatokból S a b o igazgatóé az 
oroszlánrész.

Ha jól akar járni, mértékutám férfi és női 
csizmát ' lseim, forduljon ORBÁN divat- 

Cipészbe* megy, aki a légigyszrübbtől a 
legKényesebb igényeket is kielégítő, legújabb 
divatlap utáni Kiszolgálásban részesíti.

Orbán György cipészmester
N1TRA, Rázusová (Kalmár-Ü.) 17.

ilaianÁk jókarban levő bútorokat, 
WfSnV16K Cím a kiadóban.
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Két óriás - szappanbuborék
ni.

James M Gillis, Jeles amerikai író kitűnő 
harcsefogónak s szappanbuborékpukkasz- 
lónak bizonyul „Hamis próféták" c. művé- 
oen. (Zél áuy T hamér fordításában a Szí. 
IsMn Társulat adta ki Bp. 1939). Nyolc 
híres írót mulat be benne. Első he yen ép 
Sha í, utána Wells! kapja harcsaránlóra.

ShíuTül irt méltatásomban sokat merí­
ti t ni belőle (lásd a Szemle 1940 50. sz-t), 

mosl is felhasználom. Tehát elemezzünk I
Mit tar! Wells Istenről ? Világtörténeté- 

pen, a majomból fejlődött emberi törzs 
„üreg Emberéből" teremti meg 1 Négy be­
llisei írja, mert hisz Istenné dicsöüit. Re- 
monda pegazusán, óriási képzelőtehetségé­
vel bele helyezi magát a történelem előtti 
korba s mesél, mesél... pedig hát törté­
nelmet akar Írni 1 Hozzá elfelejti a 60-1 k 
oldalon, hogy a 41-en (magyar kiadás Bp. 
1925) ezt irta: „Az nap pedig, mikoron a 
Vén elérte negyvenedik életévét, mikorra 
fogazata elkopott és ereje ellankadt, egy 
fiatalabb férfi fellázadt ellene, megölte s 
átvette hatalmát. Az öregekkel nem sokat 
törődtek a Ianyahelyen, mihelyt elgyengültek 
és rosszkedvűek lellek, jaj volt nekik. Rö­
videsen puszlulnlok kellett“. Gills megálla­
pítja, hogy az ily szemfényvesztés gyakori 
Wellsnél. Világtörténetében is gyakori a 
hasonló következetlenség.

Egy időben Wells kijelentette : „A vallás 
az első és uiolsó dolog s amig meg nem 
találtuk Istent s nem találtattunk meg általa, 
munkánk kezdete nem kezdet s vége nem 
a eél*. Pompás, hisz ez úgy hangzik, mint 
a katekizmus. Korai lelkendezés 1 Mert mtt 
jelent Wellsnél „Istent megtalálni ?“ Annyit, 
mint megalkotni saját Istenéi, aki nem ugyan­
az más Istenével I... Sőt ö két Istent fedez 
fel. Egyiket az ember szivében, másikat a 
csillagokon túl. Ez a két isten egymással 
hadilábon áll A nagy Isten, aki minden, 
tudó s mindenható, nem érdekli öt, ez zsar­
nok. Az ü kedves istene a szivében lakik, 
nem mindentudó, nem mindenható, nem a 
világ teremiöje. mégis mindenütt jelen van. 
Wells beismeri, hogy ezt a kettős isten 
elméletet mástól vette át. (Emlékeztet az 
ókori manlcheusok, középkori waldiak s 
alblglak sötét tévelyeire 1 (Kti önben Wells 
a háború elölt nem hitt Istenben, a háború 
alalt hitt. A Versailles! béke okozta zilált 
viszonyok közölt megint hitetlenné lett.. . 
.Mini néhány fölöttébb gyors gondolkodó- 
meggyőződéseit époly gyorsan veszti el, 
mint cmlly gyorsén magáévá teszi őket*, 
(Gillls I. m. 35. 36.) De hál mit szól ehhez 
a józan logika, az alkut nem Ismerő követ 
kezetesség, az Igazságszeretet és komoly 
Igazságkeresés ?

MH tart Wells Krisztus urunkról ? Néha. 
magasztalja, néha létében is kételkedik- 
Itt is következetlen. Nagyképűsködés, mikor 
hangsúlyozza, hogy ö nem teológus, a tör­
ténelem nem teológia s mégis nyomban 
kijelenti hegy a csodák oklalan mesék, 
nincs jelentőségük, a hitlélelek, Krisztus 
Istensége is, vakmeröek, értelmi szörny- 
szülöttek, Krisztus nem tanította a Szent- 
áromságet, egy szót se szólt arról, hogy 

anyját Máriát, Isisnek, az egek királynőjé­
nek képiben kell Imádni! Wells nem ma­
rad kaptafájánál, ő mégis csak leologizál I 
Ha már igazi harcsa módra falta a köny­
veket, miért nem emésztett meg legalább 
agy kát apológiát, dogmatikát, a Szentfrás

kai. apológiáját, Lasser könyvéi Lourdes- 
ről ? .. Akkor ezeket s Világtörténetében, 
regényeiben slb. csak úgy nyüzsgő öklön- 
dözéseket — legalább jóhiszeműen — so­
hase köve!! el I

A kereszténység! >1, kát. Egyházról, ha 
kénytelen Is, löbbszi r elismeri örök érde­
meli, mégis csak „óvsárló lenézéssel" tud 
írni, Így önmagái cs pja arcúi.

Hogy áll ez a nagy népnevelő a termé- 
szell törvény magna kartájával, a tízparan­
csolattal ? Mint Sh. v állandó hadilábon I

Benhamné asszoi y hűtlenségét avval a 
frivol megjegyzéssé védi, hogy asszony 
nem várhat, mint esernyő a fogason 1 (Nagy­
szerű kutatás c. müvében.) A szabsdsze- 
relmef ócsárló s az egy férfi és egy nő 
szerelmét és házasságát szentségnek hir­
dető páter Amerioní szennyes gondolko­
zás^ piszkos papnak nevezi ezért I (Ember- 
islenek). iV. Cllssoldban a kai. papságról 
oly gyalázatosságokat és oly sértő gyanú­
sításokat Ír össze, hegy a legponyvább Iro­
dalom rondaságain is túltesz ez a „jól ne­
veli, szerény és pártatlan brill* A Világ- 
történet elkövetője konokul behúnyja sze­
melt, hegy ne lássa a kai. Anglia Morus 
Tamását, Ftscherél, Wlsemanját. Mannlngjét 
slb. s a kai. Egyház számtalan nagy és 
szent papját!

Az anyaságot, gyermeknevelést államo­
sítani akarta. Utóbb megengedi a magán 
úton való nevelést! Még pedig: „Ama ki­
váló osztály tagjainak, amely évenklnt 
100 fonton felüli összeget szokott költeni, 
kb. ennyit kellene kapntok az államtól 
Azoknak, kik fejenVtnt öt shillinget költe­
nek egy héten, kb. ennyi fizetés járna. Sze­
gény s a rosszabb osztályhoz tartozó 
anyákat támogatni tiszta őrültség volna .. 
Ha a gyermekszületések száma túlságosan 
emelkednék, a fizetéseket le kellene szál­
lítani.. “ (Soc. Főre -3 ln England and Ame­
rica. Harper N. Y. 272. Gillis 1. m. 45).

Mindez micsoda ? Magyarán kimondom 1 
Ez az Igazi moral insanity (olv 
morrel Insennlll) v; qyis erkölcsi elmezavar.

Gillis kritikája le ujfóbb Semmi ok sincs 
arra, — írja — hegy ne mondjam ki egé­
szen róla való vél -ményemef s ne vádol­
jam a becsületessé, hiányával Is. (I. m. 41.)

Nomen omen: Wells képzelőtehetsége, 
sokoldalúsága, cl :ottsága Igazi nagy har­
csa fej De szem i Is nevelségesen apró, 
rövidlátó (néhai F myi Géza szerint, mint 
minden veszedehn ‘S ragadozó) harcsa­
szemek ! Mert iléiö helsége, élelbölesesége 
a fagyponton áll. 'éri téved n. Karinthy! 
Wells sohse lehel a bölcs és kiváló log 
érzékű Deák Fért c nemzetének általáno­
san kedveli írója I

Shauon, Well n s műveiken az idő 
igazolja majd a.: írás szavát, kik Istent, 
Krisztusi megírg ák, porba Írják nevüket 
s műveikéi! Más 'óval óriás — szappan 
buborékok 1

U. i. De hál ak or mlérl nincsenek név- 
leg az Indexen ? zérl, meri szinte lebe- 
teilen annyi Írót s millióra menő műveiket 
mind számon ven- . (Wells 74 éves s majd 
félévenklnt kiadói egy vaskos kötelet!) 
Tudományos szén -onlból pedig úgy sincs 
jelentőségük. Egy '. se mond újat, Igazán 
eredetit. Százszor negcáfolt véleményeket,

vádakat melegítenek fel újra.
De az egyházi törvénykönyv 1399. ká­

nonja alapján úgy Is tilos minden könyv, 
mely a vallást, a vallásnak alapjait, a há­
zasság felbcnthalailanságát támadja, vagy 
erkölcstelen dolgokat tervszerűen tárgyal.

Azért e sorok Írója is engedélyi kéri és 
nyert egyházi hatóságánál az Itt tárgyalt 
müvek olvasására. (csyar.)

Érdekes nitrai hírek.
A folyószabályozás mull évi ki­

adási összege 1,805.000 korona volt, A vá­
ros újabb szubvenciót kap 1.535.0C0 korona 
nagyságban. A szabályozás szükségmun- 
kálaiaira 160 000 koronát utalványoztak ki.

Az új park munkálataira a város 200.000 
koronát szavazóit meg, a gőzmalom 50 000 
koronái és MasSlk zsupán 50 000 koronái 
helyezett kilátásba. Az új park a gőzmalom, 
után létesül és méreteivel, valamint szép­
ségével a város büszkeségévé lesz.

A cukorgyár melletti barakokat a város 
180 000 koronáért a megyei technikai hiva­
talnak adta el.

Eltávolították azokal az öreg gázlámpákaf 
melyek nem világítottak és rontották a város 
külképél.

A városi színház munkálataira Haáilk 
zsupán 50 000 koronát adományozott. Ili 
jegyezzük meg, hegy a megyefőnök úr lel­
kes barátja a művészeinek, nagy pártolója 
mindannak, ami a szépet, nemeset van hi­
vatva szolgálni. Rövid ittarlózkodása alatt 
számos olyan újítási rendeli el, melyek 
hozzájárullak a város szépségének emelé­
séhez.

Ui teret akarnak létesíteni az szt. András- 
dombon. Szó van arról, hogy bizonyos 
házakat kisajátítanak.

A város decemberi gáz számlája 4700 
korona, villanyszámlája pedig 12.400 korona 
volt (Közvilágifás).

Leégett a város tulajdonát képező rakfár, 
melyet a folyószabályozási munkálatoknál 
használlak. A kár 40 000 Ks.

A kereskedelmi akadémia ráépítési mun­
kálatai a tervezés szerint 700.000 koronába 
fognak kerülni.

A városház volt vendéglői helyiségeiben a 
német lektorátus kapott elhelyezést.

A színházt kulisszák és felszerelés átfes­
tést, tervezési munkálataival Massányi Ödön 
nitrai festőművészi bizlák meg Az erre a 
célra kiuíalványozolt összeg 25,000 korona,

A zoberi utak karbantartására a város 
havonklnt 500 koronái juttat a zobori hegy­
községnek.

A vármegyeház előtti tér tervet már el­
készültek. A terveket a megyei technikai 
osztály végezte.

A gavallér várgs. A ferencrendiek tem­
plomának új orgonájára a város 10,000 
koronái adományozóit.

A város újból szedni fogja a kövezett
adót.

Két millió koronát fordít a város az uccák 
kikövezésére. Az összeg már biztosítva van

■ * ■ _ _ _ levő pianino eladó,
JOKavDaTl Cim a kiadóban.

N ITRAHEGYEI SZEMLE
Felelős szerkesztő és lapkiadó:
Rlsnyovszkv János.

Kéziratokat nem adunk vlaisal 
Nyomta Rlanyovtzky János könyvnyomdája 

(ezelőtt „Corvin*)
Nitre, Flarletaké-ul. 22.


